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La hramul mănăstirii Sf. Ilie prooroc, din Topliţa. 
S'au împlinit chiar zece luni de zile de 

când şi-a luat începutul de funcţionare sf. 
mănăstire din Topliţa, întemeiată ca stavro-
pighie de î. P. Sf. Sa Patriarh şi Regent 
Miron. De zece luni, în permanenţă, cinci 
'inonachi, sub conducerea stareţului Ştefan 
Teodorescu, fac servicii zilnice, după rân-
duiala mănăstirească, spre mângâierea şi 
hrana sufletească a multor credincioşi ce o 
cercetează cu evlavie. Mulţumirea sufletească 
cu care se re'ntorc la casele lor toţi cerce
tătorii, îi duc în mod sincer vestea până 
departe, în Săcuime până la Voşlăbeni, pe 
Mureş în jos până la Idicele şi mai în jos 
până către Tg.-Mureş. Cu toată faima bună 
ce i se duce, sunt mulţi cari caută să o 
defaime, îndeosebi preoţii uniţi şi sectarii. 
Şi unii şi alţii văd în această mănăstire un 
puternic mijloc de întărire a ortodoxiei şi 
de regenerare a frumoaselor noastre slujbe 
ca rânduială şi cântare, desînîrumseţate de 
duhul laicizat al multor slujitori ai altaru
lui. Popii uniţi din săcuime o văd mai cu 
ochi răi, şi cu ameninţări de escludere caută 
să împedece pe credincioşii lor de a o cer
ceta. Curentul fiind pornit nu-1 pot stăvili, 
din contră îl înteţesc. Tot aşa păţesc şi 
ceilalţi defăimători. Dacă din 10 pelerini 
s'au oprit acasă 8, doi tot au plecat şi la 
întoarcere au adus informaţii sigure despre 
tot ceea-ce au văzut şi auzit. O astfel de 
veste bună i-a făcut pe vre-o zece credin
cioşi din' Idicel, să vină pe jos aproape 6 0 
de klm., pe ziua hramului. 

Mai trebue un an doi până se formează 
tradiţia şi mănăstirea îşi statorniceşte me
nirea, aducând şi toate foloasele duhovni
ceşti pentru ortodoxia atacată de sectari. 
Valoarea îi va creşte când mijloacele îi va 
îngădui să facă propagandă mai intenzivă 

cu răspândire gratuită de cărţi, icoane şi 
cruciuliţe, cum se face în măsură mică şi 
astăzi. 

Ziua de Sf. Ilie proorocul, din anul a-
cesta, cea dintâi de hram a mănăstirii, a 
adunat la serviciile religioase ce s'au făcut, 
un număr destul de mare de credincioşi, 
atât din jur,> cât mai cu seamă din Topliţa. 
Bisericuţa a fost neîncăpătoare, cum e ne
încăpătoare şi de alte daţi. Serviciul divin 
a fost condus de prot. Dumitru Antal, rev. 
bis., prot. I. Maloş, doi ieromonahi şi un 
diacon. Răspunsurile au fost cântate pe 
psaltichie de ceialalţi monahi, dând un deo
sebit farmec serviciului. 

După sf. liturghie s'a săvârşit un pa
rastas pentru ctitorii Gheorghe şi Domniţa 
Cristea, înmormântaţi în această mănăstire. 
S'au adaus rugăciuni şi pentru pomenirea. 
Regelui Ferdinand I., dela a cărui moarte 
s'au împlinit doi ani, cât şi pentru alţi cre
dincioşi cari au cerut pomenirea morţilor lor. 

A urmat sfinţirea apei la fântâna mă
năstirii, ridicată de către Soc. Mormintelor 
Eroilor. S 'a sfinţit şi o icoană cu izvorul tă
măduirii, aşezată de-asupra fântânii. Icoana 
a fost zugrăvită de pictorul D. .Belizarie. 
Sfârşite rugăciunile, prot. Antal, a cuvân
tat despre însemnătatea mănăstirii în apă
rarea şi întărirea ortodoxiei în aceste părţi. 
Credincioşii au fost apoi stropiţi cu apă 
şi miruiţi. 

Oaspeţilor streini şi mai de seamă din 
loc li s'a servit rnasa la mănăstire şi toţi 
împreună au trimis o telegramă de felici
tare marelui ei întemeietor î. P. Sf. Sale 
Patriarh Miron, urându-i de ziua numelui, 
mulţi ani cu sănătate! 



CREATIUNEA LUMÎÎ 
„ i (Urmare). 

v. 2. „Şi pământul era nevăzut şi ne
tocmit ') şi întunerec era deasupra adâncu
lui^ şi Duhul lui D-zeu se purta pe dea

supra apelor". 
Dupăce autorul biblic în primul vers 

vorbeşte despre originea materiei străvechi, 
aci îşi îndreaptă privirea asupra materiei 
din care D-zeu avea să formeze Pământul. 
Aspectul acesteia era cel al unui haos. 
Expresiunilernevăzut, netocmit, adânc, tre-
buesc luate mai mult în senz negativ, de
cât pozitiv. Toate au menirea de a deter
mina mai de aproape noţiunea „haos". 
Această materie haotică inertă D-zeu o 
pregăteşte în vederea viitoarelor formaţiuni. 
„Duhul lui D-zeu," voinţa creatorică divină 
personificată, aceea putere creatorică, mo
delatoare şi dătătoare de viaţă, care stă
pâneşte totul, deci însuşi D-zeu, căruia 
trebue să-i atribuim întreaga existenţă, o 
stăpâneşte. 

[Ce ne spune ştiinţa despre forma străveche a 
materiei din care s'au desvoltat sistemelor solare 
(incluzive Pământul?) 

La început era o massă nebuloasă. Pe încetul 
în această nebuloasă s'au constituit centre de con-
densaţiune. în urma unei influinţe externe, s'a pus 
în mişcare, începând a se învârti în jurul propriei 
sale osii. Prin învârtire cât timp încă nu se sta
bilise un echilibru între puterea centrifugală şi cea 
centripetală, din marea nebuloasă s'au desprins 
multe bucăţi, cari au continuat a se învârti şi mai 
departe în senzul nebularei din care s'au des
prins. (V. teoriile cosmogonice nebulare). 

Senzul expunerii Biblice nu pare a fi contra
dictorie. Moise întâi ne vorbeşte despre materia 
primară, despre haos, (Ceriul şi pământul în forma 
străveche), apoi priveşte mai de aproape numai 
acea parte din care -D-zeu formează Pământul, 
deci o bucată desprinsă din întreg. Dacă în des
crierea acestei bucăţi rupte din imensa massă ga
zoasă nu se foloseşte de terminologia contimpo
rană proprie ştiinţelor naturale, nu însemnează că 
aspectul ei ar fi fost altul, decât cel presupus de 

' ) Exprexiunilor: nevăzut şi netocmit din traducerea 
română corăspund cuv. ebraic: tohu—vabohu. Tohu in 1. 
ebraică are înţeleslil de „gol, nimicinicie" cf. Is. 45, 18; 
Ier. 4, 23; Di 32, 10. Ultima parte a cuv. vabohu, o gă
sim în 1. assiriană în forma de: Bahu = zeiţa haosului, şi 
in cea feniciană in forma de: Bao = o zeiţă străveche. 

Combinaţia în care ne obvin\în primul cap. al Gen. 
este fără îndoială proprie formei de, expunere ebraice stră
vechi. 

2 ) Expresiunei „adânc" îi corăspunde în textul origi
nal cuv.: tehom = vâjeitor, clocotitor. Se foloseşte şi 
pentru a arăta oceanul cu valurile lui mugitoare, şi adân
curile mării. Aci în senz figurat reprezintă haosul ca pe 
lin abis de nepătruns. 

cosmogoni. Ceeace ştiinţa numeşte azi o massă 
gazoasă, pentru contimporanii şi cititorii operei 
lui Moise ar fi fost greu de conceput. De aceea 
autorul se foloseşte de expresiuniie; tohu-vabohu, 
tehom, prin cari zugrăveşte tabloul pe care îl 
prezintă Pământul în forma lui cea mai străveche, 
tablou accesibil pentru orice om. 

în fine prin cuvintele: „Şi duhul lui D-zeu se 
purta pe deasupra apelor" desleagă importanta 0 
problemă: care este originea puterilor cari acţio
nează asupra materiei? 

Dupăce oamenii de ştiinţă s'au mulţumit a 
presupune existenţa puterii ca ceva dat, (nici de-
cum ca produs al materiei) Biblia vine şi desă
vârşeşte rezultatul cercetărilor ştienţifice dând ex-
presiune celui mai de seamă adevăr din această 
legătură de idei, în senzul că D-zeu este autorul 
cât şi plantatorul puterilor cari acţionează în şi 
asupra materiei]. 

B ) Activitatea celor 6 zile. 
Gen. 1—31. 

v. 3 — 5 . „Şi au zis D-zeu: să se facă 
lumină şi s'a făcut lumină. Şi a văzut 
D-zeu lumina că este bună; şi a despărţit 
D-zeu între lumină şi între întunerec. Şi a 
numit D-zeu lumina ziuă şi întunerecul l-a 
numit noapte. Şi s'a făcut seară şi s'a 
făcut dimineaţă: zi una". 

Şi D-zeu a zis. De zece ori se repetă 
aceste cuvinte în istoria creaţiunei. Repre
zintă atotputernicia cuvântului divin crea
tor. Noi suntem obicinuiţi să aducem la 
cunoştinţă voinţa noastră, prin cuvinte, sau 
porunci corăspunzătoare. D-zeu pentru a-şi 
face cunoscută voinţa nu trebue să vor
bească, însă fiindcă Biblia a fost scrisă 
pentru oameni, autorul atribue acest mijloc 
de a exprima voinţa şi lui D-zeu. 

Simplitatea poruncei: să se facă lu-, 
mină şi realizarea acestei porunci: se făcu 
lumină sunt demne de atotputernicia divină. 

Prin noţiunea lumină nu avem să în
ţelegem altceva, decât ceeace în uzul co
mun al vorbirii se numeşte lumină. Crea-
ţiunea luminei ocupă locul prim, fiindcă de 
acest act sunt dependente toate celelalte. 
De lumină sunt dependente întreaga viaţă 

*) Noţiunea ape din acest vers- este privită de teologi 
în diferite senzuri: 

Unii cred că prin apele de aci avem să înţelegem în
suşi pământul în starea lui haotică. 

Alţii provocându-se la ps. 104, 6 consideră apa amin
tită de apă propriu zisă, care înconjoară Pământul. 

în fine sunt şi de aceia cari interpetând literal locul 
lob. 38, 8 în senzul că apa a izvorât din sânul Pământu
lui, se gândesc că aci ar fi vorba despre apă internă. 



şi ordine. „Şi'a văzut') D-zeu că este bună 
lumina", însemnează recunoaşterea formală 
a perfecţiunii creaturii, ca ceva absolut 
bun, corăspunzătoare voinţei şi ideei di
vine. Respinge pe de altă parte, rătăcirea 
mult răspândită între popoarele orientale, 
că ar exista fiinţe, create de un duh rău, 
cari în sine sunt rele.") 

„Şi a despărţit D-zeu între lumină şi 
întunerec". Cu toate că în continuare se 
spune că a numit D-zeu lumina „zi" şi 
întunerecul „noapte", aceste cuvinte nu 
avem să luăm numai în senzul că ar ex
prima schimbarea alternativă între zi şi 
noapte, ci şi în senzul, că prin apariţia 
luminei s'a pus capăt stăpânirii absolute 
a întunerecului asupra Pământului. Lumina 
şi întunerecul sunt două polarităţi absolut 
distincte. 

„Şi s'a făcut seară şi s'a făcut dimi
neaţă: ziua întâi". Senzul noţiunilor „seară" 
şi „dimineaţa", având a determina începutul 
şi sfârşitul unei zile de activitate divină, 
este dependent de senzul pe care-1 dăm 
noţiunei „zi" din tratatul biblic despre 
creaţiune. 

în momentul când prin expresiunea 
„jom" înţelegem o durată mai lungă de 
timp, rostul celor două noţiuni este de a 
limita acea durată de timp, precum seara 
şi dimineaţa sunt limitele unei zile obici
nuite de 2 4 h . s ) La locul cuvenit am spus 
feliul cum este azi în majoritate interpre
tată expresiunea „jom". 

[S'ar părea că prima zi a creaţiunii biblice nici 
decum nu poate fi împăcată cu datele ştienţifice. 
Până bine de curând reprezentanţii ştiinţei se în
trebau miraţi: cum poate susţinea Moise că lumina 
a fost creată înaintea creaţiunii soarelui, care este 

' ) Este un antropomorfism, fiindcă D-zeu nu are ochi 
trupeşti. întru cât insă D-zeu este creatorul ochilor şi ca
pacităţii lor de a vedea, i-se poate atribui capacitatea de 
a vedea în cea mai desăvârşită formă. Adeseori în Sf. 
Scriptură se repetă acest antropomorfism. 

2 ) Dr. I. Schuster u. Dr. I. Holzammer „Handbuch zur 
Biblischen Geschichte p. 120. 

3 ) Ziua naturală nu este calculată de seara până în 
cealaltă seară, ci ds dimineaţa până în proxima dimineaţă, 
spre deosebire de ziua de lucru de dimineaţa până seara, 
şi de ziua astronomică dela miezul nopţii, până Ia miezui 
nopţii, ziua se termină prin trecerea nopţii care îi ur
mează; prin ivirea dimineţii începe o altă zi de lucru. 

Corăspunzător zilei de activitate divină, se calculează 
şi ziua de lucru pentru om, adecă începând cu dimineaţa. 
Zilele de sărbătoare încep insă seara pentru a fi o aducere 
aminte, că precum în lumea materială întunerecul premerge 
luminei, şi fără de cuvântul creator ar fi rămas totdea
una, astfel şi în viaţa spirituală totul este dependent de 
harul divin. cf. Schuster u. Holzammer „Handbuch zur 
Bibi. Geschichte" p. 121. 

focarul de lumină pentru Pământ? Azi însă ştiinţa 
îi dă absolută dreptate autorului biblic, căci pe 
de-oparte versul 16 nu trebueşte interpretat în 
senzul că-afra în ziua a patra D-zeu a creat soa
rele, luna şi stelele, ci atunci au ajuns să aibă 
forma lor actuală; pe de altă parte precum Pă
mântul (după părerile ştienţifice) înainte de a de
veni solid, a trebuit să treacă din starea gazoasă 
în cea lichidă incandescentă, aşa şi massa solară 
trebue să se supună aceloraş legi, fiind însă mult 
mai mare, trecerea dintr'o stare într'alta reclamă 
mai mult timp. Apariţiei luminei pe Pământul încă 
în formaţie, corăspunde momentului, când nucleul 
incandescent al Pământului a prins o poşghiţă 
solidă la suprafaţă, poşghiţă care fiind înconjurată 
de un cerc gros de elemente mai uşoare încă ne-
sedimentate şi enorme cantităţi de vapori iute este 
complet acoperită cu ape; şi momentului când 
massa solară în jurul căreia se învârtea massa 
Pământului a ajuns să-şi condenseze elementele 
componente într'un nucleu central de gaze incan
descente, cari radiau lumină în toate părţile. A-
ceastă lumină mult mai slabă decât mai târziu, 
străbate prin negura vaporilor şi gazelor, cari în
conjurau Pământul, alungând întunerecul. 

în cele mai adânci straturi de cărbuni de piatră 
s'a dat de urmele unei vegetaţii, care are notele ca-
racteriste ale plantelor crescute în umbră, şi ali
mentate dintr'un strat abundent de bioxid de car
bon. O dovadă că şi mai târziu, dupăce printr'un 
al 3-iea act creatoric uscatul iese la iveală din 
marea străveche, era înconjurat încă de gazuri, şi 
razele solare pătrund cu greu prin negura de nori 
şi gaze până la pământ. 

Se mai poate oare îndoi cineva de originea 
divină a tratatului biblic despre creaţiune]. 

v. 6 — 8 , „Şi au zis D-zeu să se facă 
tărie în mijlocul apei; şi să fie despărţind 
apă de apă; şi s'a făcut aşa. Şi au făcut 
D-zeu tăria; şi au despărţit D-zeu între 
apa, care era sub tărie şi între apa, care 
era deasupra tăriei. Şi au numit D-zeu 
tăria cer; şi au văzut D-zeu că este bine; 
şi s'a făcut seară şi s'a făcut dimineaţă, 
ziua a doua". 

Prin tărie') nu avem să înţelegem alt
ceva, decât atmosfera, care încercueşte 
Pământul şi c a r e ne apare ca o boltă în
tinsă deasupra Pământului. Menirea at
mosferei este de a separa apele de jos, de 
cele de sus, 8) apele în stare lichidă, d e a -
pele în starea gazoasă. 

! ) Termenul corăspunzător ebraic este rahîa, = extins. 
Este precum se crede cel mai potrivit pentru a arăta spa
ţiul imens. De altfel Sf. Scriptură cunoaşte o seamă de 
expresiuni pentru a reda noţiunea întins, cari prin diversi
tatea lor sunt o dovadă că nu trebuesc interpretate în senz 
literal. Astfel ceriul (tăria) este comparat cu o oglindă, cu 
un cort, (v. 21, 40, 22, lob 26, 7; 37, 18 etc.). 

2 ) Precum expunerea biblică privitoare la bolta cerească, 
astfel şi expunerea privitoare la apele de sus, este proprie 



Această tărie în v. 8 este numită cer, 
noţiune care nu trebue privită în acelaş 
senz, ca noţiunea cer din v. 1. Acolo prin 
cer se înţelege întreg universul în afară 
de Pământ, pe când aci numai atmosfera, 
care înconjoară Pământul. 

Au fost identificate aceste noţiuni de 
autorul biblie, fiindcă tăria, (firmamentul) 
era concepută de popoarele orientale, ca o 
boltă, un cort, sprijinit ca pe nişte co
lumne, de munţii cei mai înalţi, iar pe 
această boltă D-zeu a fixat soarele, luna, 
stelele. 

Acest al doilea act creator este de o 
identică importanţă cu primul, căci şi el 
condiţionează existenţa vieţii pe Pământ. 
Atmosfera nu numai că desparte apele de 
sus de cele de jos, ci este şi cauza multor 
fenomene miraculoase din natură. 

[Creaţiunii luminii îi urmează în timp creaţiu-
nea atmosferei (ceriului). Ce ne spune ştiinţa des
pre acest nou important factor necesar vieţii? 

Massa gazoasă din care avea să se formeze 
Pământul, ruptă din imensa nebulară, massă for
mată din toate corpurile chimice simple, gazeifi-
cate, trece din starea gazoasă în cea lichidă. Ne
bulară dispare prefăcându-se într'un amalgam de 
materii topite şi gaze fierbinţi. Volumul materiilor 
lichide aşezate după greutate în partea centrală, 
la început este mult mai mic, decât volumul ga
zelor înconjurătoare. Pierzându-se treptat din căl
dură, volumul gazelor scade, percipitându-se trep
tat clorurile alcalino, alcalino feroase, etc. se mă
reşte în schimb volumul materiilor lichide. Pe 
încetul se prinde o poşghiţă solidă la suprafaţă 
care învăleşte materiile lichide. în massa gazelor 
rămase se combină oxigenul cu hidrogenul şi 
condensându-se cad în formă de apă, care conţine 
încă o mulţime de substanţe d'n ''massa în care 
s'au condensat. Scoarţa Pământului fiind subţire, 
căldura massei interne lichide contribiue, ca apa 
care acopere Pământul să evaporeze în cantităţi 
enorme, astfel că aspectul suprafeţei planetei noas
tre este acela al unei mări uriaşe, acoperită cu 
neguri de vapori şi gaze.. 

Oxigenul care n'a intrat în combinare cu hi
drogenul, împreună cu nitrogenul fiind mai grele 
între gazurile cari înconjoară Pământul se lasă 
până deasupra apei, contribuind ca vaporii de 

mentalităţii popoarelor orientale. E natural că Sf. Scriptură 
in felul de a înfăţişa lucrurile să ţină cont de concepţiile 
contimporane. Iar concepţia populară, că ar exista ape şi 
dincolo de bolta cerească, ape cari cad pe pământ când 
se deschid încuetorile ceriului, are la temelie faptul, că 
ploaia cade de sus. Din această concepţie ştiinţa are me
nirea să ajungă la cunoaşterea legilor fizice cari produc 
fenomenul. O tendinţă de emancipare de sub influinia pă
rerii vechi o găsim în cărţile mai noui ale Sf. Scripturi. 
Nu suntem însă îndreptăţiţi a atribui cărţilor sfinte lipsă 
de preciziune, pe motivul că priveşte unele fenomene după 
apariţia lor, fără a da lămuriri fizice. 

apă ieşiţi din marea fierbinte, să se ridice deasu
pra lor. Astfel apare atmosfera de aer, care învă
leşte Pământul. 

Până la Galilei importanţa textului biblic pri
vitor la creaţiunea tăriei (atmosferei) pentru oa
menii de ştiinţă n'avea rost. Zadarnic îşi băteau 
capul să înţeleagă ce voeşte să spună autorul prin 
„tăria", care desparte apele de jos de cele de sus. 
Galilei e primul care stabilind că aerul este mai 
greu decât apa în stare de vapori, înţelege B i 
blia. Dela Galilei încoace între Biblie şi ştiinţă în 
aceasta privinţă este un deplin acord. Importanţa 
creaţiunei atmosferei. stabilită de Moise, ştiinţa 
vine şi azi şi o aprobă. Dacă autorul biblic ne 
spune că menirea atmosferei es te .de a despărţi 
apele de jos de cele de sus, ştiinţa s'a convins 
că această muncă este uriaşe. 

(Va urma). Muntean. 
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Protopopiatul Lupşa. 
Conferinţa generală, misionară a preo-

ţimii din tractul Lupşa, a fost convocată 
pe zilele de 26 şi 27 Maiu a. c , în Runc 
cu filia Lunca-Largă. 

în preseara zilei de 2 6 Maiu, designată 
pentru conferinţă, un grup de preoţi s'au 
deplasat în parohia Runc, sub conducerea 
venerabilului păr. prot. Vasile Gan, iar alt 
grup, cei mai apropieţi, a sosit dimineaţa. 

Ajunşi în parohie, cei sosiţi seara, au 
oficiat Vecernia, iar păr. V. Şpan a mărturisit. 

în ziua de Duminecă, 2 6 Maiu, s'a ce
lebrat în sobor Utrenia şi sf. Liturgie de 
către prot. V. Gan, prot. on. Nestor Man-
ciu şi preoţii Gh. Lazar, V. Şpan, P. S a -
bău, V. Gan iun., I. Groza, S. Jina şi I. 
Ursu. Răspunsurile liturgice au fost date, 
parte de preoţii cari nu serveau, parte de 
cantorii veniţi la serbare din parohiile a-
propiate. 

Bisericuţa micuţă, însă destul de încă
pătoare în proporţie cu numărul sufletelor 
din parohie, încă de timpuriu s'a tixit de 
popor, nu numai din loc, ci şi din filie şi 
comunele învecinate. 

La priceasnă a predicat pr. S. Jina, des
pre „Cum şi unde l-au mărturisit sf. Apos
toli pe Isus Hristos, şi cum şi unde să-L 
mărturisim şi noi, creştinii de azi, pentru 
a tinde spre desăvârşire şi deci a ne mân
tui sufletele noastre şi a dobândi viaţa 
vecinică". 

http://este.de


S'au cuminecat credincioşii mărturisiţi 
în ajun. 

După finirea sf. Liturgii, s'a eşit în pro-
gradea bisericii, unde s'a săvârşit sfinţirea 
apei, sfântul Maslu, Parastasul cu ridicarea 
pausului. 

într'o vorbire lămurită şi temeinică, pr. 
V. Gan iun., accentuiază necesitatea tainei 
sf. Botez şi deci a apei ca mijloc de cu
răţire, nu numai trupească, ci mai presus 
de toate, sufletească. Insistă şi asupra un
gerii cu untul de lemn, ca fiind iarăşi un 
mijloc eficace de tămăduire a boalelor su
fleteşti şi trupeşti. 

încheierea serviciilor a făcut-o pr. P. 
Sabău, cu o tractare- a cuvintelor Mântui
torului nostru Isus Hristos; dela Ioan, c. 20 , 
v. 1 9 : „...Pace vouă". Aduce în legătură 
cu „pacea" Mântuitorului şi „ura" care stă
pâneşte multe suflete în vremea de astăzi 
şi care ură naşte „patima pârilor". 

Vorbitorul arată rezultatele binefăcătoare 
ce reies din iubirea şi pacea reciprocă a 
oamenilor şi rezultatele dăunătoare, ruină
toare, cari reies din ura reciprocă şi pe 
cari rezultate funeste le-am putea încunjura, 
dacă ne-am impune voinţa, unul fiecare, 
spre pacea Mântuitorului. Stăruie ca cre
dincioşii să se iubească, să fie îngăduitori 
unii faţă de alţii, spre a evita neplăceri, 
cari conduc la pâri, procese cu anii şi 
sărăcie. 

A urmat încheierea serviciilor cu otpust 
şi o gustare în comun, la preotul local, la 
un timp destul de înaintat. 

Spre a duce la îndeplinire programul 
zilei, s'a revenit fără multă întârziere la sf. 
biserică, unde, complectat misionarismul cu 
Vecernia zilei, după sfârşitul căreia, vred
nicul preot V. Ş p a n , a ţinut o cuvântare 
bine închegată şi concisă, despre „Ce me
nire are „fondul premiilor de propagandă 
religios-morală" sau a „încurajerilor", al 
tractului, înfiinţat nu de mult". 

Fondul premiilor de propagandă reli
gios-morală sau încurajerilor, înfiinţat cu 
ţintă bine definită, din iniţiativa lăudabilă 
a neobositului şi zelosului păr. protopop V. 
Gan, augmentat din prisosul bănesc al preo
ţilor din tract, are de scop promovarea re-
ligiosităţii şi moralităţii enoriaşilor din pa
rohiile tractului Lupşa, — prin distribuirea 

de-ocamdată de cărţi-premii, cu conţinut re-
ligios-moral, mai târziu ~ şi în bani, după 
creşterea fondului la o sumă mai măre, a-
celor membrii din corpul bisericii ortodoxe 
tractuale, cari dovedesc şi vor dovedi prin 
viaţa lor morală, o purtare conformă cu 
virtuţile creştine sau se disting prin vre
una din virtuţile (creştine) bune în viaţa fa
miliară şi de obşte. 

Evidenţiază în termini precişi, datorin-
ţele trupeşti şi sufleteşti ce le are creştinul: 
1) Faţă de Dumnezeu; 2 ) Faţă de sine în
suşi şi 3 ) Faţă de aproapele său. Accen
tuiază în special datorinţele sufleteşti, faţă 
de aceşti trei factori importanţi, dela a că
ror îndeplinire conştienţioasă, atârnă o pur
tare morală bună şi deci premîarea. 

Premiarea celor distinşi, nu va putea fi 
o piedică, zice conferenţiarul, nici acelora, 
cari azi nu se premiază, ci un imbold şi 
îndemn pentru viitor, de a îmbrăţişa cu 
toată dragostea şi cu toţii virtuţile (creştine)' 
bune, spre a se face părtaşi la astfel de 
distingeri binevenite, menite spre o reîn-
viorare a vieţii private şi publice, sufleteşte 
în consonanţă cu preceptele lui Isus Hris
tos, ca temeiu a fericirii noastre. 

îh progradea bisericii se efeptuiază pre
miarea credincioşilor, respective — întrucât 
numărul cărţilor a fost îndestulilor — îm
părţirea de cărţi religioase-morale instruc
tive tuturora, bărbaţi şi femei, de către pr. 
V. Şpan şi sub directa conducere a pre
şedintelui. 

De încheiere, neînfrântul luptător şi har
nicul propoveduitor cu cuvântul şi cu scri
sul, protopopul tractual V. G a n , îndrumă 
cu părinteşti poveţe pe credincioşi, între 
altele cu cuvintele: „Partea externă a fiin
ţei voastre aţi înfrumseţat-o şi împodobit-o 
cu haine albe şi curate, cred că şi internul, 
adecă sufletul vostru, vă este îmbrăcat cu 
hainele şi podoabele virtuţilor creştine ne
trecătoare. De îmbrăcămintea sufletească să 
nu vă uitaţi niciodată, fie că aţi neglija pe 
cea corporală". 

în legătură cu tractarea păr. P. Sabău, 
despre patima pârei, le pune la inimă a-
devărată hrană sufletească, isvorâtă din iu
birea de părinte, „să evite cu ori-ce preţ: 
certele, urile, gâlcevile unii către alţii şi ca 
centru de apelare şi judecare în împreju-



rări mai încordate, să le fie, — nu advo
caţii,- judecătorii lumeşti, e t c , cari îi des
poaie de ultimul ban, ducându-i la sapă 
de lemn şi cari seacă bunăstarea celor îm
pricinaţi, ci judecătorul şi advocatul nostru 
cel mai apropiat, intim, advocatul nostru 
fără plată şi necostisitor — conştiinţa noas
tră şi inima ca mijlocitoare a ei. Aceşti a-
părători ai noştri au darul şi calitatea spe
cifică lor, că spre bine te îndeamnă, simţi 
mulţumire sufletească, când ai făcut bine; 
de rău te apără şi feresc, dacă asculţi su
pus, — simţi mustrare de cuget când ai 
făcut rău; şi pe cari apărători îi avem la 
dispoziţie întotdeauna". 

Se menţionează faptul, că poporul a 
ascultat cu multă bunăvoinţă, îndemnurile 
de bine ale păstorilor sufleteşti, manifes
tând pentru misionari dragoste însufleţită. 
La întrebarea păr. protopop: „Sunteţi mu\-
ţumiţi de cele ce aţi auzit şi văzut astăzi", 
cu toţii au isbucnit într'un glas: „Să trăiţi 
şi să vă dea Dumnezeu sănătate". Şi ca 
dela un reprezentant al celor însetaţi după 
hrana sufletească, răsună demnă şi hotărâtă 
o voce mai departe: „Da-re-ar Domnul să 
avem parte de astfel de zile în fiecare an". 

Terminată misiunea, «s'a făcut o mică 
escursiune de câţiva preoţi în filia Lunca-
Largă, drumul trecând prin „Cheia Runcu-
lui". O minunată şi admirabilă cheie a na
turii, în felul cum este situată, ca poziţie, 
de ambele părţi a văii Runcului. 

în bisericuţa de lemn s'a făcut o scurtă 
rugăciune, cu câteva ectenii, timpul fiind 
înaintat, cu răspunsuri line şi melodioase 
date de preoţii asistenţi, cu câţiva creştini 
atraşi de ceata vestitorilor de Evanghelie, 
desăvârşeşte misionarismul zilei şi cu a-
murgul serii de-odată, ne reîntoarcem în 
materă, spre a lua parte la şedinţa intimă, 
care se prelungeşte până la orele 10 seara, 
când se suspendă până a doua zi. 

Redeschisă şedinţa intimă (27 Maiu), se 
motivează preoţii absenţi; diferite acte ofi
cioase se comunică spre luare la cunoştinţă; 
se ceteşte elaboratul parohiei Baia-de-Arieş 
„Situaţia religios-morală a parohiei", ca 
foarte reuşit, pornind în lucrarea sa dela 
cuvintele poetului: „Putred era mărul, dar 
sănătoşi erau sâmburii" ; se face critica ser
viciilor decurse, împreunate cu misionarism; 

se declară, în merit, ca deplin reuşite, cu 
unele îndrumări ale preşedintelui; se defige 
locul de întrunire pentru Conferinţa gene
rală misionară de primăvară a preoţilor în 
parohia Orăşti şi prin cuvintele pilduitoare, 
ca exemple de urmat în păstorirea enoria
şilor şi turmei cuvântătoare, ale păr. şef 
tractual, şedinţa resp. conferinţa se declară 
de încheiată. 

După masa comună dată de binevoito
rul şi ospitalierul întru 'Hristos frate, Emil 
Gan, ne pregătim de plecare, fiecare cu 
conştiinţa liniştită,' de a-şi fi împlinit după 
putere misiunea, pentru care am fost con-
c h e m a t i - Preot Silviu J ina . 
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Ştire personală. P. Sf. Sa Episcopul 
nostru Nicolae, în ziua de Luni, 22 Iulie 
c , a plecat la băile Sovata, pentru o lună 
de zile. Dorim iubitului nostru ierarh să 
afle liniştea trebuitoare pentru întărirea să
nătăţii şi re'nprospătarea puterilor de muncă 
pe care o depune cu atât devotament la 
bunul mers şi progresul eparhiei noastre. 

Rezultatul examenelor de bacalau
reat din întreaga ţară. Totalizându-se 
la ministerul de instrucţie toate datele exa
menului-de bacalaureat din Iunie c , situa
ţia generală şi definitivă este aceasta: S'au 
prezentat 11.107 de candidaţi şi au reuşit 
6104 , deci un procent de 5 4 . 9 0 la sută. 
Repartizaţi astfel pe provincii: Vechiul re
gat 6 0 9 8 prezentaţi, 3 4 3 9 reuşiţi; Ardeal 
3 1 1 3 prezentaţi, 1728 reuşiţi; Basarabia 
982 prezentaţi, 4 5 0 reuşiţi; Bucovina 9 1 4 
prezentaţi, 4 8 4 reuşiţi. 

Colaboratorii Calendarului nostru 
eparhial, sunt rugaţi să trimită manuscri
sele până la 1 Septemvrie c , pe adresa 
redacţiei. Se primesc şi fotografii de bise
rici nouă sau vechi, - interesante ca stil, -
eventual despre evenimente cu caracter bi
sericesc, cari se publică pe lângă achitarea 
taxei clişeului (Lei 3 - 5 0 de cm. 2 ) 

Modificarea legii repausului dumi
nical a fost amânată pe toamnă, în urma 
protestelor ce s'au făcut. Ministerul muncii 
promite că între timp va cere avizul tutu-



ror organizaţiilor reprezentative, direct inte
resate de această modificare. Din partea 
asociaţiei funcţionarilor comerciali s'a pre
zentat o delegaţie la dnii miniştri I. Maniu 
şi 1. Răducanu, şi au protestat contra mo
dificării acestei legi. Dl Răducanu a expli
cat că nu se proiectează o modificare ge
nerală, ci e vorba de libertatea acordată 
sectelor religioase, cari au ales zi de săr
bătoare Sâmbăta. —; Am ajuns departe de 
tot cu democraţia, domnule ministru, dacă 
câteva mii de sectari, cu învăţături potriv
nice ideii de stat şi românismului, pot dicta 
unei ţări creştine ortodoxe, cu minorităţi în-« 
semnate Catolice, reformate, — toţi dumi
nicali, — să aducă o lege de nerespectare 
a zilei de Duminecă! Nu vă daţi seama că 
o astfel de lege poate produce grave tur- . 
burări pe sate. — Aşteptăm atât din par
tea Sf. Sinod, cât şi din partea preoţilor 
parlamentari, să se facă proteste energice. 
Chiar ziarul „Dimineaţa" ne.învinue bise
rica, că n'a făcut încă nici un demers în 
această importantă chestiune. 

O mare donaţie Eforiei Spitalelor 
civile. Marele bogătan Hector Economus, 
mort de curând la Viena, a lăsat prin tes
tament, Eforiei Spitalelor, moşia Roznov din 
jud. Neamţ, castelul şi un fond de 3 mi
lioane Lei, în bani, cu destinaţia de a se 
înfiinţa acolo un sanatoriu pentru tubercu-
loşi. — Tot mai sunt oameni marinimoşi. 

C R E Ş T I N I ! -
Fiecare din voi aţi văzut sau aţi auzit 

că Catedrala ortodoxă din Cluj nu se 
poate termina din lipsă, de fonduri. 

Acum se licitează un automobil în fa
vorul acestei Catedrale. Oferiţi şi voi câţiva 
Lei, de cari vă puteţi lipsi şi astfel veţi 
avea mulţumirea sufletească de a contribui 
la zidirea unei biserici, pe lângă posibili
tatea de a câştiga un automobil, care se 
va trage la 

L O T E R I E 
în ziua de 2 0 O c t o m v r i e a. c. în loca
lul primăriei Cluj, cu supravegherea dlui 
primar al oraşului Cluj, dlui prefect al 
judeţului Cluj şi dlui procuror general. 

Un bilet care conţine 
10 n u m e r e c â ş t i g ă t o a r e 
= costă numai 20 Lei. = 

Dacă cumpăraţi 10 sau mai multe bi
lete, numele dvs. va figura ca donator şi 
se va publica prin ziare. 

Trimiteţi suma destinată la Consistorul 
ortodox, la Librăria Anca sau la oricare 
bancă din Cluj, indicând că este pentru 
Loteria în favorul Catedralei şi veţi primi 
imediat numerele corăspunzătoare. Taxa 
recomandată de expediere este 15 Lei. 

PARTEA OFICIALĂ •> 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3844—1929. 

Mulţumită publică. 
La fondul pentru zidjrea Catedralei am 

mai primit următoarele danii şi colecte: 
„Banca Agrară", Cluj . . . . . . 25.000 L. 
Dr. Eugen Nicoară, medic în Reghin 11.635' 
Ocolul silvic, Galu-Neamţu . . . . 8.600 

„ „ Moreni-Prahova . . . 4.000 
„ „ Turnu-Măgurele . . . 1.645 

Teaca-Mureş . . . , 1.200 
Dr. loan Pop, adv. în Alba-Iulia . . 1.155 
Dr. Gheorghe Trif, adv. în Cluj . . 1.000 
Ocolul silvic, Butoiu-Dâmboviţa . . 940 

Păuleşti-Prahova . . 770 
Ierbuş-Mureş . . . . 710 
Pogoanele-Buzău . . 520 
Beiuş-Bihor . . . . 465 
Murtfatlar-Constanţa . 450 
Mănăstirea-Neamţului . 450 
Pârscov-Buzău . . . 450 
Mitrerri-Ilfov . . . . 410 
Oradea-Bihor . . . . 400 
Boloteşti-Putna . . . 400 
Casiu^Bacău . . . . ' 400 
Făgăraş 380 
Budureasa-Bihor . . 300 
Deva . . . . . . 280 
Rădăuţi 220 
A n i e ş - N ă s ă u d . . . . 200 
Sălişte-Sibiu . . . . 200 
Iara-Turda . . . . . 100 
Şimleul-Silvaniei . . . 100 

Fabrica „Ierbus" 100 
Ocolul silvic, Petroşeni-Hunedoara . 80 

„ „ Tarnanca-Dorohoi . . 70 
„ ' „ Tisău-Buzău . . . . 50 

Pr. Gheorghe Felea, Ciuruleasa . . 50 
Total 

Colecta anterioară 
62,730 L. 

4,545.305 L. 
Total general . 4,608.035 L. 

Marinimoşilor donatori le esprimăm mulţumită 
noastră şi pe această cale. 

Cluj, la 8 Iunie 1929. 
Consiliul Eparhial . 



Nr. 2 5 4 — 1 9 2 9 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa Il-a Rachiş, protopopiatul 
Unguraş, se publică concurs cu termen de 
3 0 zile delà prima publicare în „Renaşte
rea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 
1. Locuinţă în natură şi supraedificate 

economice, toate în stere bună, precum şi 
grădină aproape de 2 jug. 

2. Sesiune parohială de 19 jug. arător 
şi fânaţ. 

3 . Una zi de lucru delà fiecare familie. 
4 . Stola îndatinată. 
5. întregirea delà Stat a salarului preo

ţesc. 
6. Darea după realităţi anual o plăteşte 

parohia. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea cu documentele prescrise oficiului 
protopopesc şi cu prealabila încuviinţare se 
vor putea prezenta în parohie pentru a 
cânta, respective a celebra şi a face cu
noştinţă cu credincioşii. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire delà P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Rachiş, la_23 Iunie 1929. 
Adm. paroh.: Notar: 
Iuliu Chifa. Sonca Vasile l. Gavr. 

„Văzut". — Unguraş, 8 Iulie 1929. 
Protopop /. Chiuriţan. 

C O N C U R S 3 - 3 
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. ILa Deleni, tractul Reghin, se publică 
concurs cu termin de 3 0 de zile delà prima 
apariţie în ziarul „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Casa parohială şi supraedificatele ne

cesare, toate în natură. 
2. Lemne de focărit, la tulpină, din pă

durea bisericii. 
3. Una ferdelă de porumb sfărmit şi 

una zi de clacă de fiecare cap de familie. 
Văduvii şi văduvele contribue numai jumăt. 

4 . Salar delà stat, conform cualificaţiunii 
candidatului. 

5'. Porţiunea canonică în extensiune de 
14 jugăre arător şi cositor. Pentru întregi

rea acestei porţiuni canonice la maximum 
prevăzut de lege, s'au făcut toate demer
surile de lipsă. 

6. Venitele stolare obicinuite în comună, 
ridicate conform cerinţelor actuale. 

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh, sunt poftiţi a-şi prezenta cererea pro-
văzută cu documentele cerute de legile în 
vigoare, precum şi cu actul de învoire dela 
P. S. S a episcopul nostru, oficiului proto
popesc ortodox român al tractului Reghin 
şi cu consimţământul acestuia se pot pre
zenta în comună în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare, spre a face cunoştinţă cu po
porul. 

Deleni, la 2 3 Iunie 1929. 
Consiliul parohial ortodox român. 

Ioan Să lăgean , preş. Ioan B r ă t e a n , notar. 

Văzut. — Reghin, la 3 Iulie 1929. 
I. Maloş, protopop. 

T u r d e a n & P r o f e t a , Prapori şi haine 
bisericeşti şi tot feliul de icoane bisericeşti, 
iconostase, Cluj str. Baba Novac Nr. 5/a. 

Nr. 4 4 — 1 9 2 9 . par. 3—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

al parohiei ortodoxe-române Sângiorgiul 
de Mureş, protopopiatul Tg.-Mureş, se pu
blică concurs cu termen de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul celor 8 (opt) jug. cad. 

pământ care formează sesiunea cantorală. 
2. V3 P a r t e din venitele stolare. 
Cererea de cpncurs se va înainta la 

oficiul parohial în termenul prescris, anexân-
du-se următoarele documente: 

a) Extras de botez. 
b) Certificat de pe ultimul an şcolar. 
c) Diplomă de cântăreţ. 
d) Certificat de bună purtare dela ofi

ciul parohial, unde domiciliază. 
e) Eventuale alte certificate. 
Sângeorgiul de Mureş, 2 Iunie 1929. 

Consiliul parohial. 
Preşedinte: Notar: 

Ieronim Puia, adm. par. Pop Ioan. 
Nr. 3 5 0 / 1 9 2 9 Prot. 

Văzut: Ştefan Russu, protopop. 




